

## 追赏玉兰

◎杜光松(河南平顶山)

曙光街最东头,临近中兴路,有几棵玉兰树。每当春天到来,洁白的玉兰花从毛茸茸的芽苞中慢慢绽开,满树的花朵犹如千百只白鸽,迎风摇曳。从前上班总是骑着自行车从那里路过,偶有花瓣飘落身上,一缕清香,醉人心房。

这几年因为疫情,很少外出闲逛。又是一年春来到,趁着周末,骑着电动车去看

玉兰花。刚从湛河桥下来,就看见路北街角的玉兰花已开,一树的花海,蓬蓬勃勃,连小店的广告牌都挡住了。而路南的玉兰树被高楼大厦荫蔽,花苞还未开,一个个昂首直立,像毛笔尖一样指向天空。

向东而行,穿过开源路,湛河北路上那十几棵高大的玉兰树,红色花朵开得正艳,灿烂张扬;又像少女的红唇,楚楚动人,千娇百媚。路人纷纷驻足流连,拿起手机拍个不停。

湛河两岸的垂柳,也笼上一层鹅黄,三三两两的人们在休闲漫步。一泓碧波的水面上,几只画舫在荡漾。忽然听说高新区有个玉兰街,那里的玉兰有红有白,满街芬芳。骑车继续向东,走建设路,穿过

青桐路,再跨过女贞街,玉兰街如婀娜多姿的仙子凝眸含笑。这条小街二里长,街道两边皆是挺立的玉兰树,遒劲的枝干如同立体的国画。整条街花事繁闹,白玉兰开得纯洁、高雅,红玉兰开得恣肆、美艳。中午时分,街上行人稀少,也没有往来的车辆,徜徉在这里,花瓣无声地飘落,恰似醉意里魅惑的眼神,也如慵懒中透出的风情。

玉兰花虽美,花期却短。不远处,一位环卫女工正拿着扫把轻轻扫着落花,在春光里向前移动,像极了李白那句“闲与仙人扫落花”的意境。

玉兰,又名望春、玉堂春等,《群芳谱》中记载:“玉兰花九瓣,色白微碧,香味似兰。”玉兰,是报春的使者,历经寒冬的煎熬,春来先开花后长叶,为大地增添一

抹秀色。“霓裳片片晚妆新,束素亭亭玉殿春。”玉兰花又开,美好如约,没有一个春天会被辜负。



我有一个小学同学,叫王念福,是舞钢市尚店镇王庄村人,与我是邻村。他说话时,嘴唇颤动多时声音还没有传出来,村里人都称他结舌子。

记忆里,他总是破衣烂衫,邋里邋遢。他从小长得五大三粗,智力却恰恰相反,是累死老师也教不会“一”字的那种学生。老师课堂上提问,他常常狼腿拉到狗身上。家里穷,他也不是上学的料,小学没上完就辍学了。

他在村里算是“另类”,有关他的趣事常常作为笑料传播,我也略有耳闻:他下学后一直在生产队劳动,靠挣公分过活。由于家里穷,长相丑,智力差,一直没有娶妻,父母下世后子身一人,衣服破了没人补,被褥脏了没人洗,常常是饥一顿饱一顿。到了年关,同龄人都忙着办年货,他却背着一个布袋走东庄串西村,挨家挨户讨要过年馍。那时候,农村已经实行了联产承包责任制,解决了吃饭问题。春节家家户户都会蒸很多过年馍,白面馍、花卷馍、枣花馍一应俱全,

能从大年初一吃到二月二。他把要来的蒸馍切成片,放在太阳地儿晒干,吃时用开水一泡就是一顿饭。

一晃几十年,我已经赋闲在家,淡淡的乡愁总是推着车轮往家乡跑。回去的次数多了,偶尔能在村外的田埂边或山坡上遇到他。

因为是同学,见面时不免多聊几句。在费劲儿的交谈中,我对他近几年的生活有了粗略的了解:2015年,国家打响脱贫攻坚战,他被村里定为贫困户,作为重点扶贫对象,除了每月能领到低保金和养老金外,政府还扶持他购买

了一群山羊。

有一天,我碰到他正在地头放羊,穿一身干净的制服,笑容可掬,人也精神了。我问他:“养几只羊?”他结巴了半天才蹦出了三个字:“不知道。”原来他不识数,只认得“长角”“花脸”“黑屁股”之类。他见到我感觉亲切,话也多了,东一榔头西一棒子地告诉我政府的人还给他养的羊照相。听了他缺乏逻辑的只言片语,我明白了,他是想感谢政府,说他赶上了好时代,遇到了好政策,碰到了好干部。

如今,政府又在实施乡村振兴战略,山绿了,水秀了,路宽了,楼高了,最值得称颂的是,这个时代居然能改变结舌子这样的人的精神面貌,使他像正常人一样快乐地生活。

## 结舌子

◎李国献(河南舞钢)

## 闰月鞋

孙利芳(河南汝州)

想起朝夕相处慈祥善良的婆婆,想起任劳任怨可敬可亲的老家大妈,平时不逢年过节很少给他们买礼物,何不借此表表孝心!

匆匆吃过午饭,顾不上午休,我立即出发冲到鞋店。果然,鞋店里熙熙攘攘挤满了人,大都是为老人买鞋的子女。我精心思量,妈妈脚小,追求舒适,便给妈妈挑了一双黑底素花的软底布鞋;婆婆喜欢富贵喜庆,就给婆婆挑了一双刺绣牡丹的老北京布鞋;大妈整日忙于田间劳作,便给大妈挑了一双结实耐用的胶底花格鞋子。

趁周六赶紧给三位妈妈把闰月鞋送回去,没想到她们看到鞋子后,

说出的话跟商量好似的如出一辙:“有鞋子穿,又乱花钱,你们生活够紧张够忙碌的,以后别这样了!”

嘴上这么说,脸上的笑容却是那么满足。从她们试鞋子的迫切中,从她们眼角的湿润中,我知道,她们是高兴的。她们期盼着儿女们也惦念她们,期盼着儿女们多回去看看她们。

第二天,婆婆就穿上了新鞋子,邻居们都夸鞋子漂亮,说:“这又是儿女们孝顺您的吧?”婆婆高兴地说:“是啊,这双没穿坏,那双就又买回来了!”看着邻居们羡慕的眼神,听着婆婆发自内心的笑声,我心里别提多高兴了。

感谢

闰月鞋这个习俗,它提醒忙碌的儿女们不要忘记回家看看父母,不要忘记感恩父母。普普通通的闰月鞋里,装着的是浓浓的亲情。只要父母在,我们永远可以像孩子一样撒娇;只要父母在,委屈的泪水总有人为我们擦拭;只要父母在,我们就永远有遮风避雨的港湾。

闰月鞋,装着对天下老人的爱,也装着天下儿女的情。愿天下所有老人健康快乐。



今年闰二月,还没出正月,“闰月鞋,闰月穿,闰月老年人活一千”的说法已风靡朋友圈。谁不希望自己的父母健康长寿?做女儿的要为爸妈买,做儿媳的要给公婆买,鞋店的生意一下子火爆起来。

想起为我们操劳一辈子的爸妈,

■广告

### 千名老人游浙江,大型火车专列报名启动

3月22日平顶山发团“浙里有戏”专列仅售1980元起

河南国旅平顶山分社自从推出千名老人游浙江活动以来,咨询电话不断,很多新老客户竞相报名,余位已经不多,如果您还在犹豫纠结,机会很快就会错过。

此次专列得到了当地政府的大力支持。乘专列出游更安全、更省事,性价比高。此次活动从平顶山家门口出发,提供全程导游服务,游览的景点是常规旅游行程不常走的著名

景区。3月22日乘专列赴浙江,将到嘉兴南湖、绍兴鲁迅故里、金华市东阳卢宅,参观横店影视城,体验电影拍摄,游览奉化溪口蒋氏故居、温州雁荡山、文成县百丈漈、丽水市黄家大院和延庆寺塔、开化根官佛国、建德市灵栖洞和新叶古村、千岛湖、婺源等,全江浙美景尽收眼底,不留遗憾,并且安排特色美食。本次专列行程满足了看山、看水、看花、看古

宅、看村落、逛古街、看演出、拍电影、坐红船这些旅游需求,全程不换车、不换铺,大件行李放车上,省心省力!

此行程为平顶山自组团,平顶山指定地点集合统一出发,此次活动价格仅1980元起,性价比极高,名额有限,欲报从速!咨询电话:2155555、2222001、13837515100(24小时电话)。联系地点:中兴路双丰百货西门南侧一楼。

### 拍卖公告

我公司接受委托,定于2023年3月23日上午10时,在标的物所在地(盛世华章4号楼7号铺前)举行拍卖会,依法定程序对位于平顶山市湛河区轻工路与健康路交叉口向东500米盛世华章部分底商进行分户公开拍卖。保证金:5万元/处。

标的详细资料请到我公司查阅。有意竞买者,竞买保证金在报名截止时间前到达指定账户后,请携带有效身份证明,于拍卖会前到我公司签署完毕相关资料,办理拍卖会报名手续,参加竞买。竞买不成功或拍卖会因故延期或取消,保证金全额

无息退还。本次拍卖会不接受联合体报名。

报名截止时间:2023年3月22日16时止(以保证金到达指定账户为准,逾期到达的,不接受报名)

标的展示时间:自公告之日起至报名截止时间

标的展示地点:标的物所在地

联系电话:0375-2912939;

18737544915(工作时间拨打)

公司地址:河南省平顶山市中兴路工行大厦20楼

公司网址:www.bao-caiauction.com  
河南省宝财拍卖有限公司  
2023年3月15日